
  
 

1 صيرهاي آمادگي آزمون كارشناسي ارشد ن ه دور  نصيرالدين طوسيبسيج دانشجويي دانشگاه صنعتي خواجه  

  مكانيك سيالات/عمران
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  :معادلات جريان سيال
  . براي يك حجم كنترل ساكنمعادله اندازه حركت
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β :ضريب تصحيح اندازه حركت  

β: جريان آرام   =
4
β: جريان يكنواخت  3 =1  

max: يان آرامجر    لولهدر توزيع سرعت 
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  .محاسبه نيروهاي افقي و قائم در اشكال مختلف
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كنـد دقـت شـود شـكل رسـم شـده در                در راستاي جت برخورد مي     θويه   با زا  CD به صفحه مايل     Q و دبي    Vيك جت آب با سرعت      
  .صفحه افقي قرار دارد
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3-   

مكانيك سيالات



  
 

2 صيرهاي آمادگي آزمون كارشناسي ارشد ن ه دور  نصيرالدين طوسيبسيج دانشجويي دانشگاه صنعتي خواجه  

  مكانيك سيالات/عمران
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4-  

[ ]x x
c.s

y y
c.s

F fQV fA (V u) (V u) (V cos u)

F fQV fA (V u)V sin

= = − ∗ − − + θ −

= = − θ

∑

∑
 

 
)تابع جريان  )ψ:  

x  : رتيدر مختصات دكا yu V V V
y x

∂ψ ∂ψ
= = = = −

∂ ∂
  

rV  :در مختصات قطبي V
r rθ
∂ψ ∂ψ

= = −
∂θ ∂

1  

  :گيري دبي وسايل اندازه
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c سرعت واقعي v d
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  : سرريز لبه تيز-2

d dQ C gbH C /= =
3
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  : سرريز مثلثي-3

θ :زاويه راس سرريز  dQ tan .C . g.Hθ⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠
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  :آناليز ابعادي
  :قضيه باكينگهام

 تعـداد ابعـاد اصـلي لازم    r. باشـد   ميn-r متغير است برابر با nبر اساس اين قضيه، تعداد روابط بدون بعد مستقل يك پديده فيزيكي كه شامل  
  .باشد براي توصيف ابعادي پديده فيزيكي مي

Fبه طور مثال براي نيروي دراگ  F( , ,D,V)= ρ μمتغير 5باشد، كه شامل   مي ,D,V, ,Fμ ρتعداد ابعاد اصلي هم شـامل  . باشد  ميT, L,M 
  :پس داريم. باشد مي



  
 

3 صيرهاي آمادگي آزمون كارشناسي ارشد ن ه دور  نصيرالدين طوسيبسيج دانشجويي دانشگاه صنعتي خواجه  

  مكانيك سيالات/عمران
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ρ
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  :مراحل آناليز ابعادي
nQمانند . دهيم  ابتدا متغيرهاي فيزيكي موثر در پديده را تشخيص مي-1 ,Q ,...,Q1 2  
nF(Q يك رابطه به صورت -2 ,Q ,...,Q )1   .نويسيم  بين متغيرها مي2
ايـن  . باشـد   تعداد اين متغيرها برابر تعداد ابعاد اصلي مـورد نيـاز پديـده مـي              . كنيم   را به عنوان متغير تكرار شونده انتخاب مي        ر تعدادي متغي  -3

  .يكي مانند سرعت يا شتاب و ديگري شامل جرم يا نيرو باشندمتغيرها بايد شامل يكي مانند طول، يكي شامل شرط سينمات
  .نويسيم هاي مجهول در يكي از متغيرهاي باقيمانده مي بعد را به صورت حاصلضرب متغيرهاي تكرار شونده با توان هاي بي  گروه-4
به صورت يك دستگاه چند معادله چند مجهولي بدين . دهيم  قرار مي را برابر مجهولT, L, Mهاي   براي هر گروه بدون بعد، مجموع توان-5

  .آيد هاي متغيرها به دست مي با حل اين دستگاه، توان. آيد دست مي
  

  :نكات  
  .دهيم  بي بعد قرار ميبعد باشد، آن را به عنوان يك گروه چنانچه يكي از متغيرهاي فيزيكي موثر بر پديده بي -1
  .آيد  در صورتي كه دو متغير هم بعد باشند، از تقسيم آنها يك گروه بي بعد به دست مي-2
  .توان به هر تواني از جمله كسري رساند  هر گروه بي بعد را مي-3

  :اعداد بدون بعد
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=
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  :تشابه

p   تشابه هندسي   -1
R
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L
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L
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L
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m :دلم  p p
R

m m

A L
L

A L
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   نسبت سطح2

  نيروي فشار
 نيروي اينرسي

  نيروي اينرسي
 نيروي اصطكاك

  نيروي اينرسي
 نيروي وزن

  نيروي اينرسي
 نيروي كشش سطحي

  نيروي اينرسي
 نيروي الاستيكي



  
 

4 صيرهاي آمادگي آزمون كارشناسي ارشد ن ه دور  نصيرالدين طوسيبسيج دانشجويي دانشگاه صنعتي خواجه  

  مكانيك سيالات/عمران
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  : تشابه سينماتيكي-2
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 بين مدل و نمونه اصلي در واقع تشابه دينـاميكي برقـرار             بايد دقت داشت كه تمامي پنج عدد بدون بعد به دست آمده در بالا اگر برقرار باشند                
  .شده است
  :رينولدز

هـاي   براي جسمي كه كامل در سيال فرو رفته باشد، مانند حركت زير دريايي در آب و يا حركت يك جسم پرتـاب شـده در هـوا در سـرعت            
  .شود كه عدد رينولدز بين مدل و نمونه اصلي برابر باشد ميمتشابهند، تشابه ديناميكي وقتي برقرار اتيكي مپايين كه از نظر هندسي و سين

ep emR R=  

  :فرود
  .آيد كه اعداد فرود مدل و نمونه اصلي با هم برابر باشند  وقتي تشابه ديناميكي به وجود مي,در حركت اجسام بر روي سطح آزاد مايعات

rp rmF F=  

  :ماخ
 رينولدز مدل و نمونه      و شود كه اعداد ماخ     ميكي برقرار مي  وقتي تشابه دينا  . رود   پرتاب شده در يك سيال تراكم پذير به كار مي          براي يك جسم  

  .اصلي با هم برابر باشند
ap amM M=  

  Model: مدل
  Prototype: نمونه اصلي


